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У статті розкрито роль фінансового моніторингу (як спеціального методу фінансового
контролю) через аналіз основних показників діяльності центрального органу виконавчої
влади в національній системі протидії легалізації коштів та фінансуванню тероризму - Дер-
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Постановка проблеми. З урахуванням проведення
на Сході України антитерористичної операції важливого
значення набуває правильна організація діяльності
суб'єктів фінансового моніторингу, спрямована на вияв-
лення порушень чинного законодавства під час пере-
міщення фінансових потоків. Їхня роль полягає в розши-
ренні можливостей національної економіки за рахунок
капіталів, відтік яких за кордон (завдяки здійсненню
фінансового моніторингу) буде припинено, та в збіль-
шенні таким чином обсягів податкових надходжень, ос-
кільки основною метою фінансового моніторингу зали-
шається протидія відмиванню (легалізації) коштів, от-
риманих злочинним шляхом, фінансуванню тероризму
та розповсюдженню зброї масового знищення.

Аналіз основних досліджень і публікацій. Дослід-
ження ролі фінансового моніторингу в Україні висвітле-
но у публікаціях О. Балануци, Е. Дмитренко, С. Побе-
режного, Б. Сюркало, проте в них коло аналізованих
питань обмежується або роллю первинного фінансово-
го моніторингу в організації протидії відмиванню доходів,
одержаних злочинним шляхом, у банківській сфері, або
мінімізацією латентності злочинів, тобто на сьогодні
немає наукових публікацій про роль фінансового моні-
торингу в системі державного фінансового контролю.

Мета статті - висвітлити роль фінансового моніто-
рингу як спеціального методу фінансового контролю.

Виклад основного матеріалу. Якщо розглядати си-
стему фінансового контролю як сукупність суб'єктів та
об'єктів фінансового контролю, предмета контролю,
його видів, принципів та методів здійснення, то його
складовою є державний фінансовий контроль, який
ми розглядаємо як урегульовану державою діяльність
уповноважених органів та установ, метою якої є об'-
єктивна оцінка процесів формування й використання
коштів грошових фондів, спрямована на забезпечен-
ня законності, дотримання фінансової дисципліни, що
здійснюється відповідними методами, серед яких
особливе значення має моніторинг, зокрема фінан-
совий моніторинг.

Фінансовий моніторинг набуває особливого значен-
ня з огляду на ухвалення Верховною Радою України
Закону України "Про запобігання та протидію легалі-
зації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розпов-

сюдження зброї масового знищення" [1] в частині про-
ведення подальшої системної роботи щодо боротьби з
відмиванням грошей, одержаних злочинним шляхом.

Цим законом не тільки визначено правовий ме-
ханізм протидії легалізації (відмиванню) доходів, одер-
жаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та
фінансуванню розповсюдження зброї масового зни-
щення, але й формування загальнодержавної багато-
джерельної аналітичної бази даних для надання пра-
воохоронним органам України й іноземних держав
можливості виявляти, перевіряти й розслідувати зло-
чини, пов'язані з відмиванням коштів та іншими неза-
конними фінансовими операціями.

Законом передбачено, що заходи фінансового мо-
ніторингу проводяться на всіх ринках (фінансових,
цінних паперів тощо) правоохоронними та контролюю-
чими органами, при цьому головну роль у зазначених
процесах відведено Державній службі фінансового
моніторингу (Держфінмоніторингу) - центральному орга-
ну виконавчої влади, який посідає ключове місце в на-
ціональній системі протидії відмиванню (легалізації)
коштів та боротьбі з фінансуванням тероризму. За
міжнародним статусом ця структура є фінансовою роз-
відкою (Financial Intelligence Unit), що збирає, оброб-
ляє й аналізує інформацію про фінансові операції, які
викликають підозри в здійсненні тіньових операцій з
метою відмивання брудних коштів.

У процесі дослідження ролі підрозділів фінансової
розвідки, яким фактично є Держфінмоніторинг Украї-
ни, у нормативних актах міжнародного рівня та за кор-
доном зроблено висновок, що в більшості міжнарод-
них документів не згадується ні їхня природа, ні роль.
Тільки в рекомендаціях Карибської конференції про
відмивання наркодоходів зазначено необхідність існу-
вання компетентних органів влади, які б спеціалізува-
лися на розслідуванні та судовому переслідуванні відми-
вання коштів. Рекомендації FATF посилаються тільки
на "компетентні органи влади", до яких повинні нада-
вати свої повідомлення фінансові установи. У статті 6
Європейської директиви про відмивання грошей також
є посилання тільки на "органи влади, відповідальні за
боротьбу з відмиванням коштів" [2].

Проаналізувавши діяльність підрозділів фінансової
розвідки в європейських державах, зауважимо, що
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Держфінмоніторинг України є достатньо автономним
державним органом порівняно з подібними органами
в інших країнах. Тільки в Бельгії та Нідерландах такі
органи наділені достатньою автономією. Бельгійське
відділення обробки фінансової інформації (Belgian
Financial Information Processing Unit) засноване на під-
ставі відповідного бельгійського законодавчого акту
(Belgian Money Laundering Act) від 11 січня 1993 р.; не-
зважаючи на те, що воно підзвітне міністерству юстиції
та міністерству фінансів, прийняття ним рішень здійс-
нюється абсолютно незалежно, при цьому в його роз-
порядженні перебуває незалежний бюджет.

Бельгійське відділення має широкий доступ до
інформації як фінансових, так і урядових установ. У разі
встановлення суттєвих доказів відмивання коштів Бель-
гійське відділення обробки фінансової інформації пе-
редає інформацію щодо визначеного переліку преди-
катних правопорушень до прокуратури за територіаль-
ним принципом, а копію направляє до центральної
прокуратури.

У Нідерландах відділення інформації про незвичайні
угоди (Meldpunt Ongebruikelijlie Transacties, MOT) зас-
новане згідно з нідерландським Законом про розголо-
шення інформації про незвичайні угоди в 1993 р.
(Disclosure of Unusual Transactions Act of 16 December
1993) для одержання, реєстрації, обробки й аналізу
розкритої інформації. Хоч це відділення є частиною
міністерства юстиції, воно має високий ступінь автономії.
Відділення інформації перевіряє, чи можна викорис-
товувати відповідну інформацію для розслідування зло-
чину або запобігання йому. Якщо незвичайна угода є
дійсно підозрілою, то справа передається до місцевої
поліції й одночасно направляється копія до централь-
ної прокуратури [3]. Прокурор, у свою чергу, співпрацює
з підрозділами поліції й особливо з FINPOL.

Бельгійські та нідерландські підрозділи фінансової
розвідки мають високий ступінь незалежності й орга-
нізовані таким чином, що викликають довіру фінансо-
вих установ, у яких немає необхідності в негайних по-
відомленнях про свої підозри судовим або поліцейсь-
ким органам.

На наш погляд, місце та роль фінансового моніто-
рингу в системі державного фінансового контролю Ук-
раїни доцільно розглянути саме через призму показ-
ників діяльності вітчизняного центрального органу ви-
конавчої влади - Держфінмоніторингу України.

Відповідно до Положення про Державну службу
фінансового моніторингу України, затвердженого Ука-
зом Президента України від 13 квітня 2011 року № 466/
2011 [4], її діяльність спрямовується й координується
Кабінетом Міністрів України через Міністра фінансів
України. Держфінмоніторинг України:

- забезпечує координацію діяльності державних
органів у сфері протидії легалізації (відмиванню) до-
ходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуван-
ню тероризму;

- діє як національний центр фінансової розвідки з
відповідними повноваженнями органу такого типу, до
основних завдань і функцій якої відноситься збирання,
оброблення й аналіз інформації про фінансові операції,
що підлягають фінансовому моніторингу, інші фінансові
операції або інформацію, що може бути пов'язана з
підозрою в легалізації (відмиванні) доходів, одержаних
злочинним шляхом, фінансуванням тероризму або роз-
повсюдженням зброї масового знищення - це свідчить

про використання в процесі фінансового моніторингу
таких економічних способів і прийомів, як відстежуван-
ня, облік та аналіз;

- є суб'єктом державного фінансового моніторингу
для суб'єктів підприємницької діяльності, які надають
посередницькі послуги під час здійснення операцій із
купівлі-продажу нерухомого майна, та для підприємців
і юридичних осіб, які проводять фінансові операції з
товарами (виконують роботи, надають послуги) за го-
тівку, за умови, що сума такої фінансової операції до-
рівнює чи перевищує суму 150 000 гривень - це підтвер-
джує факт, що в процесі фінансового моніторингу за-
діяні не тільки контролюючі, але й контрольовані суб'-
єкти системи державного фінансового контролю - т. зв.
суб'єкти первинного фінансового моніторингу.

Станом на 01.01.2014 р. на обліку в Держфінмоні-
торингу України перебувало 22 947 суб'єктів первинно-
го фінансового моніторингу, із них: банківські установи -
179 (1,39 %), учасники ринку фінансових послуг - 2 825
(21,95 %), професійні учасники ринку цінних паперів -
1 752 (13,62 %), товарні біржі - 306 (2,38 %), оператори
поштового зв'язку - 6 (0,05 %), спеціально визначені
суб'єкти первинного фінансового моніторингу 7 797
(60,61 %) [5].

Крім того, Держфінмоніторинг України як підрозділ
фінансової розвідки України здійснює обмін інформа-
цією з іноземними підрозділами фінансової розвідки
на партнерських принципах відповідно до статуту Ег-
монтської Групи та відповідно до Меморандумів про
взаєморозуміння, тобто в Державній службі фінансо-
вого моніторингу акумулюються дані з різних джерел:
від суб'єктів фінансового моніторингу; правоохоронних
органів; регуляторів та інших державних органів; фінан-
сових розвідок інших країн.

Щоб охарактеризувати роль фінансового моніторин-
гу в системі державного фінансового контролю, наве-
демо декілька прикладів: так, тільки протягом періоду
з 01.03.2014 р. до 30.10.2014 р. Держфінмоніторингом
підготовлено 565 узагальнених та додаткових узагаль-
нених матеріалів (із них 330 узагальнених та 235 до-
даткових узагальнених матеріалів), які направлено до:

- Генеральної прокуратури України - 74 узагальнені
матеріали та 160 додаткових узагальнених матеріалів;

- Міністерства внутрішніх справ України - 110 уза-
гальнених матеріалів та 35 додаткових узагальнених
матеріалів;

- Державної фіскальної служби України - 61 узагаль-
нений матеріал та 27 додаткових узагальнених мате-
ріалів;

- Служби безпеки України - 85 узагальнених мате-
ріалів та 13 додаткових узагальнених матеріалів.

У вказаних матеріалах сума фінансових операцій,
які можуть бути пов'язані з легалізацією коштів, стано-
вить 201,8 млрд грн; з учиненням іншого злочину, виз-
наченого Кримінальним кодексом України, - 15,6 млрд
гривень.

За результатами вжитих заходів Держфінмоніто-
рингом на території України виявлено 530 рахунків 92
фізичних та 81 рахунок 32 юридичних осіб, причетних
до корупційних діянь, та заблоковано кошти на суму
1,72 млрд грн, 190,95 млн дол. США, 16,28 млн євро та
0,41 млн рос. рублів, дорогоцінних металів (золота та
срібла) вартістю 2,95 млн грн, а також цінні папери вар-
тістю 2,55 млрд грн та 1,02 млрд дол. США [6].

Одним із напрямів, на яких акцентує свою діяльність
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Державна служба фінансового моніторингу України, є
визначення й блокування доходів осіб, які фінансують
тероризм, та осіб, які публічно закликають до насиль-
ницької зміни чи повалення конституційного ладу, зміни
меж території або державного кордону України. Держ-
фінмоніторингом підготовлено та направлено до пра-
воохоронних органів матеріали, у яких сума фінансових
операцій, що можуть бути пов'язані з фінансуванням
тероризму, становить 41,78 млн грн; сума фінансових
операцій, які можуть бути пов 'язані з легалізацією
коштів, становить 1,8 млрд грн; сума фінансових опе-
рацій, які можуть бути пов'язані з учиненням іншого
злочину, визначеного Кримінальним кодексом Украї-
ни, - 3,0 млрд гривень [6].

Особливу увагу Держфінмоніторингу зосереджено
на боротьбі з так званими "конвертаційними центра-
ми". Фінансовою розвідкою України підготовлено та
передано до правоохоронних органів України матеріа-
ли по проведених фінансових операціях із зняття готів-
ки, пов'язаної з легалізацією злочинних доходів, на суму
86,2 млрд грн [6].

Основними об'єктами уваги Держфінмоніторингу
залишаються фінансові операції, пов'язані з:

- привласненням коштів суб'єктів господарської
діяльності та фізичних осіб, зокрема шляхом несанк-
ціонованого втручання в роботу комп'ютерного програм-
ного забезпечення;

- "сміттєвими" цінними паперами та борговими зо-
бов'язаннями;

- придбанням активів за рахунок незаконно отри-
маних коштів;

- розкраданням/привласненням бюджетних коштів
та інших державних активів;

- шахрайством у сфері страхової діяльності;
- незаконним виведенням коштів за кордон;
- діяльністю фінансових пірамід;
- фінансуванням тероризму.
За результатами розгляду 588 узагальнених ма-

теріалів (з урахуванням переданих у період 2003-
2012 років):

- підрозділами правоохоронних органів за резуль-
татами перевірки 497 узагальнених матеріалів роз-
почато 519 кримінальних проваджень та використа-
но 294 узагальнених матеріалів у 294 кримінальних
провадженнях;

- підрозділами правоохоронних органів закінчено
177 кримінальних проваджень у зв'язку зі зверненням
до суду з обвинувачувальним актом, розпочатих за 209
узагальненими матеріалами;

- судами розглянуто 115 кримінальних справ, роз-
початих за результатами розгляду 138 узагальнених
матеріалів із постановленням обвинувачувального ви-
року або винесенням ухвали за нереабілітуючими об-
ставинами [5].

Відповідно до інформації правоохоронних органів,
у кримінальних провадженнях, розпочатих правоохо-
ронними органами за результатами розгляду узагаль-
нених матеріалів Держфінмоніторингу України, загаль-
на вартість арештованого майна (коштів) становить
590,56 млн грн та вилученого майна (коштів) - 8,12 млн
грн [5].

Якщо ці показники порівняти з основними показни-
ками діяльності інших державних контролюючих органів
України за аналогічний період, наприклад, Державної
фіскальної служби України, то нею донараховано гро-

шових зобов'язань на суму 7,6 млрд грн [7], а Держав-
ною казначейською службою України усунуто 651 пору-
шення бюджетного законодавства на загальну суму
417,9 млн грн [8]. Із наведених даних видно, що показ-
ники діяльності, пов'язаної з фінансовим моніторин-
гом, є достатньо високими в системі державного фінан-
сового контролю щодо виявлення сумнівних фінансо-
вих операцій.

Їх виявлення стало можливим через подання фінан-
совими посередниками Держфінмоніторингу України
відповідної інформації. З початку експлуатації інфор-
маційно-аналітичної системи Держфінмоніторингу Ук-
раїни отримано та оброблено 9 533 тис. повідомлень
про фінансові операції, що підлягають фінансовому
моніторингу, із яких 990 тис. надійшло тільки протягом
2013 року.

Найбільш активними в системі звітування в розрізі
суб'єктів первинного фінансового моніторингу є бан-
ківські установи, які надсилають основну частину по-
відомлень про операції, що підлягають фінансовому
моніторингу.

Протягом 2013 року від банківських установ отри-
мано 96,37 % від загальної кількості повідомлень про
фінансові операції. Серед небанківських установ
найбільш активними в поданні повідомлень є страхо-
вики (80 % від загального обсягу повідомлень, отрима-
них із небанківського сектора).

У 2013 році розподіл прийнятих на облік повідом-
лень у розрізі ознак фінансового моніторингу мав та-
кий вигляд [5]:

- за ознаками обов'язкового моніторингу - 66,56 %
(653,6 тис.);

- за ознаками внутрішнього моніторингу - 31,86 %
(312,9 тис.);

- за ознаками обов'язкового та внутрішнього моні-
торингу - 0,87 % (8,6 тис.);

- фінансові операції, що надійшли на запит про
відстеження (моніторинг) фінансових операцій  -
0,71 % (7,0 тис.), тобто найбільшу частку складають по-
відомлення за ознаками обов'язкового моніторингу.

Держфінмоніторингом України  у 2013 році на
постійній основі здійснювався аналіз ефективності
діяльності суб'єктів первинного фінансового моніторингу
у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиван-
ню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінан-
суванню тероризму, що дозволило розробити окремі
рекомендації, зокрема щодо:

- порядку здійснення ідентифікації суб'єктами пер-
винного фінансового моніторингу клієнтів згідно з ви-
могами законодавства;

- порядку виявлення суб'єктами первинного фінан-
сового моніторингу фінансових операцій, що підляга-
ють фінансовому моніторингу;

- порядку взяття на облік суб'єктів первинного фінан-
сового моніторингу, реєстрації ними фінансових опе-
рацій, що підлягають фінансовому моніторингу, і подан-
ня Держфінмоніторингу України інформації про зазна-
чені та інші фінансові операції, що можуть бути пов'я-
зані з легалізацією (відмиванням) доходів, одержаних
злочинним шляхом, або фінансуванням тероризму;

- віднесення фінансових операцій по одержанню
страхових платежів в іноземній валюті та інших фінан-
сових операцій до таких, що підлягають фінансовому
моніторингу [5].

Звернемо увагу, що Держфінмоніторинг уповнова-
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жений здійснювати нагляд за суб'єктами первинного
фінансового моніторингу в т. ч. через проведення їх
перевірок, тобто фактично Держфінмоніторинг Украї-
ни може розглядатися як суб'єкт системи державного
фінансового контролю. Протягом 2013 року працівни-
ками Держфінмоніторингу України проведено 40 пе-
ревірок суб'єктів первинного фінансового моніторин-
гу, із них 14 перевірок суб'єктів підприємницької діяль-
ності, які надають посередницькі послуги під  час
здійснення операцій із купівлі-продажу нерухомого
майна; 26 перевірок юридичних осіб, які проводять
фінансові операції з товарами (виконують роботи, на-
дають послуги) за готівку, за умови, що сума такої фінан-
сової операції дорівнює чи перевищує 150 000 гривень
[5].

Протягом 2013 року працівники Держфінмоніторин-
гу України взяли участь у 10 спільних перевірках, 5 із
яких проведено Міністерством юстиції України, 3 -
Міністерством економічного розвитку і торгівлі Украї-
ни, 1 - Національною комісією з цінних паперів та фон-
дового ринку та 1 - Національною комісією, що здійс-
нює державне регулювання у сфері ринків фінансових
послуг [5].

Висновки
Отже, система фінансового моніторингу в Україні

охоплює фактично всіх надавачів фінансових послуг і
передбачає тісну взаємодію центральних органів вико-
навчої влади, кожний із яких відіграє специфічну, виз-
начену законами роль у єдиній системі фінансового
контролю. Координація діяльності суб'єктів фінансово-
го моніторингу та їх методологічне забезпечення по-
кладені на спеціально уповноважений орган - Держав-
ну службу фінансового моніторингу України. Усе наве-
дене дає підстави ще раз переконатися, що фінансо-
вий моніторинг є спеціальним методом фінансового
контролю, який використовується при здійсненні всіх
видів фінансового контролю, причому всіма суб'єктами
(не тільки контролюючими, але й контрольованими).
До основних функцій Державної служби фінансового
моніторингу України віднесено не безпосереднє
здійснення перевірок, що не дозволяє віднести її до
державних контролюючих органів України, а тільки уза-
гальнення отриманої інформації щодо окремих видів
фінансових операцій, її аналіз та передачу відповідних
матеріалів до компетентних органів, однак нею можуть
здійснюватися перевірки суб'єктів первинного фінан-
сового моніторингу, для яких вона в такому разі стає
контролюючим органом у системі державного фінан-
сового контролю.

Щодо визначення ролі фінансового моніторингу як
процесу, то вона, на наш погляд, зумовлена можли-

вістю отримувати інформацію про сумнівні фінансові
операції в режимі реального часу та оперативно реа-
гувати на ситуацію в умовах швидко змінюваних обста-
вин. Саме оперативність є конкурентною перевагою
фінансового моніторингу, до того ж вона надає змогу
здійснювати оперативні превентивні дії в ході реалі-
зації фінансової політики та зменшувати навантажен-
ня на розробку нових фінансових стратегій.
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РОЛЬ ФИНАНСОВОГО МОНИТОРИНГА В СИСТЕМЕ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ

В статье раскрыта роль финансового мониторинга (как специального метода финансового контроля) че-
рез анализ основных показателей деятельности центрального органа исполнительной власти в националь-
ной системе противодействия легализации денежных средств и финансированию терроризма - Государ-
ственной службы финансового мониторинга Украины.
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THE ROLE OF FINANCIAL MONITORING IN THE SYSTEM OF FINANCIAL CONTROL

Financial monitoring is considered as a special method of financial control that sets it apart from previously
published works of Ukrainian scientists. The above analysis of the main indicators of financial monitoring entities,
including special executive authorities in combating legalization (laundering) of money from crime - State Financial
Monitoring Service of Ukraine in comparison with the figures of the State Fiscal Service and the State Treasury
Service of Ukraine, led to the conclusion about its essential role in combating of illegal financial transactions. It is
also proved that the State Financial Monitoring Service of Ukraine may serve as controlling authority in the state
financial control for initial financial monitoring subjects.

In addition, its role is to empower the national economy at the expense of capital, which (because of financial
monitoring by terminating their outflow abroad) remain in Ukraine and increasing thus the volume of revenues to
budgets of different levels and targeted at providing social needs of the population.

The importance of financial monitoring confirmed by the Law of Ukraine "On prevention of legalization (laundering)
of proceeds from crime, terrorist financing and financing of weapons of mass destruction", which (to replace the
current law) will become effective on February 7, 2015. The law has special importance to application of economic
methods and techniques as tracking, monitoring and analysis, and coordination of all public bodies engaged in the
study area.

Keywords: financial monitoring; financial control; financial monitoring entities; the amount of the financial transactions.
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